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В статье на основании данных социологических исследований рассматри­
вается динамика изменения религиозного сознания у населения Могилевской 
области. Анализируется мотивация принятия веры, практика соблюдения ре­
лигиозных обрядов, отношение к представителям разных вероисповеданий.

Данные, представленные социологическими исследованиями 2012-2018 го­
дов, свидетельствуют об определенной тенденции в изменении динамики религи­
озного сознания у жителей Могилевской области. Так в 2012 году по данным МИР- 
СПИ 79,8 % респондентов области считали себя верующими людьми. Веровали и 
соблюдали религиозные обряды более 20,0 %. Одновременно 14.5 % составляли 
группу неверующих. И только 5,0 % безразлично относились к религии [1].

Но уже к 2019 году уже 89,9 % опрошенных респондентов отождествляют 
себя с тем или иным религиозным течением, в частности: 86,7 % с православи­
ем; 1,6 % с католицизмом (римско-католическая церковь); 0,9 % с протестантиз­
мом; 0,5 % с иудаизмом; 0,1 % с исламом.

Характерно что за эти годы несколько уменьшилось число респондентов 
всех вероисповеданий, которые не только веровали и разделяли религиозные 
догматы, но и соблюдали религиозные обряды (менее 19,0 %). А 54,4 % респон­
дентов, отнесшие себя к православным верующим, веруют, но не соблюдают 
религиозные обряды.

Представители православного вероисповедания преобладают во всех воз­
растных группах населения области. Среди лиц в возрасте до 31 года к право­
славию себя отнесли 17,1 % опрошенных. Достаточно представителей право­
славного вероисповедания в возрастной группе 50 лет и старше -  28,7 %. Наи­
большее количество православных зафиксировано среди лиц в возрасте от 39 
до 49 лет -  54,1 %. 33,0 % православных Могилевщины проживают в городах. 
В районных центрах -  45,0 % и 22,0 % в сельской местности.

В тоже время по сравнению с 2012 годом на 4,1 % уменьшилось число не­
верующих жителей области. Одновременно увеличилось и число тех, кто без-
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различно относился к религии (6,3 %). Затруднились с ответом 2,0 %. Выразили 
идею о том, что с религией необходимо бороться только 0,5 % интервьюируемых 
жителей области.

В возрасте до 31 года данным опроса 2018 года, веруют и соблюдают ре­
лигиозные обряды 12,1 %. В возрасте от 32 до 49 лет веруют и соблюдают ре­
лигиозные обряды 20,1 %, от 50 и старше 31,3 %. В тоже время соответственно 
возрастным категориям веруют, но религиозных обрядов не соблюдают 55,6 %, 
54,8 % и 52,8 %. Не веруют, но уважают чувства верующих соответственно 
18,7 %, 17,8 % и 17,7%. Безразлично относятся к религии соответственно по 
возрастным группам 11,1 %, 5.8 % и 4,3 %. Причем наиболее высока их доля в 
молодежной среде, по гендерному -  в мужской, а по территориально-поселенче­
скому -  среди населения крупных городов.

Респонденты старшей возрастной группы чаще чем представители других 
возрастных групп осуществляют соблюдение религиозных обрядов. Среди них 
высокий процент тех, кто не верит, но уважает чувства верующих. В гендерном 
аспекте приверженность к соблюдению религиозных обрядов более характерна 
женщинам (21,9 %), нежели мужчинам (12,6 %) [1,2].

Традиционно городское население менее религиозно нежели сельское. 
Сельчане веруют и соблюдают религиозные обряды (24,5 %), население рай­
центров (19,7 %) и население крупных городов (14,6 %). Далее соответственно 
территориальному распределению населения веруют, но обрядов не соблюдают 
51.5 %, 53,6 % и 57,5 %. Веруют, но соблюдают чувства верующих 14 %, 19,5 % 
и 18,0 %. Безразлично относятся к религии 6,1 %, 5,4 % и 7,6 %. Считают, что с 
религией надо бороться 0,4 %; 0,2 % и 0,8 % респондентов.

Как жители относятся к представителям разных вероисповеданий? В связи с 
тем, что подавляющее большинство респондентов отнесли себя к православным, 
то православие как религиозное направление, получило наибольшее число поло­
жительных высказываний (82,4 %). Далее следует католицизм 40,3 %. Затрудне­
ние вызвало у 26,6 % респондентов. Особо резкого отрицательного отношения к 
иудаизму, протестантизму и исламу не было отмечено у жителей области. В тоже 
время некоторое негативное отношение было высказано в адрес старообрядче­
ство (9,2 %). Это обусловлено, на наш взгляд, достаточно низкой информирован­
ностью об этой конфессии и безразличным отношением к ней респондентов.

Религиозные воззрения верующих респондентов совпадают с религиозны­
ми воззрениями членов их семей. На это утвердительно ответили 78,8 % опро­
шенных жителей. Большинство респондентов приняли нынешнюю религию на 
основе выбора родителей или как продолжение семейной традиции (90,4 %). 
Треть верующих респондентов придерживаются выбранной веры в силу тради­
ционности (30,1 %). 25,0 % определили выбор религии как средство, помогаю­
щее преодолевать жизненные проблемы. В тоже время каждый пятый не заду­
мывался об этом (24,5 %). Одновременно только18,4 % опрошенных отметили 
что это соответствует их убеждениям. Для некоторых (7,8 %) выбор связан с 
привлекательностью традиций и обрядов, принятые в этой вере А часть участ­
ников опроса (4,3 %) подчеркнули, что вера дает ответы на вопросы о смысле 
жизни. Затруднились ответить 3,0 %. (Примечание: респонденты могли отметить 
несколько вариантов ответа, поэтому сумма процентов превышает 100 %).
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Данные опросов показывают, что личная мотивация и сознательное при­
нятие веры проявляется с не только с увеличением возраста респондентов. 
Зачастую это происходит на фоне жизненных сложностей и потрясений: неуве­
ренность в завтрашнем дне (1,7 %); смерть близкого человека (2,5 %); тяжелая 
болезнь (2,2 %). Но в тоже время этому способствуют изучение религиозной ли­
тературы (2,8 %), общение с духовным миссионером (1,5 %), разочарование в 
другой религии (0,5 %).

Основная масса респондентов (93,2 %) отмечает, что у них никогда не воз­
никало желание принять другую религию. В тоже время задумываются об этом 
(2,3 %). Затруднились с ответом 2,9 %.

Как показывают результаты социологических опросов 2012-2018 годов со­
временные верующие достаточно образованные люди. Зачастую они имеют 
высшее образование (29,9 %) и как минимум имеет среднее общие образова­
ние. В целом по уровню образования среди верующих преобладают группы име­
ющие среднее специальное (77,7 %)

Молитвенная практика очень медленно, но входит в жизнь жителей обла­
сти. Как не печально пока никаких молитв не знает каждый пятый православный 
житель области. Среди православных не молится (31,6 %), в их числе те, кто не 
знает ни одной молитвы (20,6 %). Среди православной молодежи до 31 года еже­
дневная молитвенная практика пока фиксируется у каждого десятого (10,7%). 
Не прибегают вообще к данному виду культовой деятельности 35,0 % молодых 
жителей Могилевской области, идентифицирующих себя с православием. В их 
числе те, кто молитвы знает, составили 11,2 %, а тех, кто не знает -  23,8 %.

Таким образом, с увеличением возраста респондентов происходит положи­
тельные изменения в религиозном сознании у жителей области.
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